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Pentru monarchie pe an lö C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R T 1 U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fi], rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Escadra rusă.
Mişcările multe, prea multe, pe 

cari le face Rusia in Orient, nu cobesc 
a bine.

Cel puţin presa magiară aşa ne 
spune, fiind ea fórte îngrijată, nu de 
aceea ce se petrece acum în statele din 
Balcani, dirigiate tóté de mâna albă a 
Ţarului, ci de aceea ce se póte întem- 
pla după acésta. Pent.ru-că se pregă- 
tesce ceva; sigur se pregătesce, — aşa 
ne spune earăşi presa magiară.

Póte sé aibă dreptate presa ma
giară. Pentru-că fapt e, că lumea po
litică nu póte să-şi esplice taina, cum 
de după sgomotósa visită a marelui 
duce Mihailovici, vérül Ţarului, făcută 
la Constanţa, a trebuit sé mai vină şi 
o altă visită din partea escadrei rusesci, 
al cărei comandant sé mérgá apoi şi 
la Sinaia şi sé împărtăşâscă Regelui 
Carol al României sentimentele de 
omagiu ale marinei rusesci.

Sé fie acésta o reparare a greşelii 
comisă din partea marelui duce Mihai
lovici., care încă putea sé mérgá dela 
Constanţa la Sinaia, pentru a da faţă 
cu regele Carol ? Séu sé aibă noua vi
sită a escadrei rusesci o altă impor
tanţă? Séu chiar o misiune óre-care, 
de es. aceea de a se instala pentru tot- 
deuna la Burgas, portul de mare al 
Bulgariei?? Cine póte sé ştie?

Deocamdată importanţa visitei re- 
şede în recéla cu care a fost primită 
din parte románéscá. Se póte că recéla 
s’a născut din motive închipuite, dar’ 
ea a esistat, şi oficerii ruşi au trebuit 
sé o simţâscă. Yisita a fost adecă pre- 
mérsá de un incident fóite neplăcut. 
Intru întimpinarea escadrei plecase la 
Constanţa ministrul interimal de rés- 
boiu, dl Ionel Bratian, cu suită corés- 
puntjétóre, pentru a face Ruşilor o pri
mire cordială, cum se fac tóté primirile 
de 0speţi stréini în ţâra románéscá. Es
cadra ruséscA na  sosit inse la terminul 
fixat, şi ministrul de résboiu, dl Ionel 
Bratian, a plecat índérét la Bucuresci, 
împreună cu suita sa. Se zice că din

F0IS0RA»

Lumea a sta .......
Lume, lume...
Cum ţi-aşi pune nume!

Cum sé-i pun ? Unii zic că lumea e 
bină, pe care se dau representaţiuni cu sujet 
luat din viéta adevărată; unele dintre aceste 
representaţiuni sunt comice, altele satirice, 
cele mai multe însă sunt veritabile tragedii. 
Actori sunt înşişi ómenii, jucându-şi rolurile 
de multe-ori fără voie şi unii terminându-şi-le 
fórte curând.

Alţii susţin că lumea e o mare grădină 
zoologică, împopulată cu vietăţi şi jivinii de 
tot soiul, deosebi însă cu dobitóce bipede şi 
quadrupede. Adese-ori se întâmplă însă, că 
unii confundă numirile bipeŢlor cu cele ale 
quadrupecjilor ; dascălii, de pildă, unui biped 
minor, dacă e cam bătut la cap îi zic, în 
gradul prim: cal; în gradul comparativ: bou, 
ear’ în gradul superlativ: măgariu şi chiar 
măgăroiu. Se dă însă chiar şi bipezilor — 
maturi, numiri luate de la onorabilii quadrupecji 
şi chiar şi de la alte jivinii mari şi mici. 
Bipedul tardiv şi moros e num it: urs, lene
şul : bradip, hameşul: vulpoiu, flegmaticul:

ordinul Regelui Carol, care ca om 
de cea mai strictă politeţă, a ţinut sé 
dee o lecţie binemeritată comandantu
lui escadrei rusesci, pentru acéstá ne- 
gligenţă ofensátóre.

Astfel s’a întâmplat, că escadra 
rasă, sosită cu o întârziere de doué zile, 
n’a fost primită în mod oficial din par
tea guvernului ţerii, ci numai din par
tea autorităţilor locale.

Se credea la început, că din adins 
s’a întâmplat lucrul astfel, pentru-ca 
Rusia sé gáséscá pretext de cértá; şi 
presupunerea acésta era cu atât mai 
motivată, cu cât torpilóre rusesci au 
făcut cu câteva zile mai nainte recu- 
nósceri pe apele Dunării, în apropierea 
oraşului Galaţi.

S’a esplicat ínsé din partea coman
dantului întârzierea sosirei escadrei ru
sesci, care a fost provocată de întâm
plări neatárnátóre de voinţa comandan
tului, şi s’a dat cea mai categorică asi
gurare, că nu a fost la mijloc nici o 
intenţiune ofensátóre din partea Rusiei, 
— şi cu acésta incidentul a fost apla
nat. Ministrul interimal de résboiu, dl 
Ionel Bratian, a plecat de nou la Con
stanţa pentru a primi în mod oficial 
pe Ruşii, cari erau deja în Constanţa, 
dar’ cu recéla care nu mai putea fi 
schimbată în căldură şi însufleţire. S’au 
schimbat visite de rigóre întră minis
trul român şi comandantul rusesc, s’au 
dat prânzuri, s’au rostit toaste, dar’ la 
tóté a lipsit timbrul cordialităţii.

Rămâne acum sé mai vedem, dacă 
ştirea, dată de altcum ca sigură, despre 
ocuparea portului Burgas din partea 
marinei ruse, se adeveresce? Pentru-că 
atunci situaţia e clară şi primejdiosă. 
Atunci e făcut un pas serios din par
tea Rusiei pentru a-şi asigura o posiţie 
de mare importanţă în résboiul apropiat 
pe care îl va purta . . .  Cu cine?

Tonul iritat şi provocătoriu în care 
discută presa ruséscá cu cea austriacă, 
şi temerile şi îngrijirile jaresei magiare 
ne dau răspunsul.

Situaţia e deci gravă şi ameninţă-
tóre.

bróscá, sanguínicul : tigru, coeoşeii modei: 
maimuţă, apoi: viperă, şerpe (încălŢit la sin), 
cotoiu, eăpău, câne de doué uşi, cameleon, 
etc. Tot asemenea şi bipedelor. O duducă, 
de pildă, la începu^ e porumbiţă, apoi vacă, 
buhă şi chiar şi harpie ; altele privighetóre, 
păsărică, pâunaş şi în urmă — curcă. Mai 
des însă — gâscă.

In acésta mare menagerie, mai bine o 
duce boul, fiind-că acesta de regulă are pro
tecţie.

Părerile în privinţa definirei esacte sunt 
însă diferite. Unii susţin că lumea e o mare 
farmacie, în care se ticluesc fel de fel de 
leacuri, unele bune la gust, altele amare. 
Medicul şef în acéstá farmacie~e Sórtea, ear’ 
laborant e omul. Une-ori medicul greşesce 
receptül, alte ori laborantul preparézá prost 
medicina, şi astfel aprópe totdeauna tréba ese 
anapoda.

In acéstá farmacie căsătoria e medicină 
grea; o luăm bucuros fiind că — n’avem ce 
să facem. Flăcăul se ínsórá bucuros, ear’ după 
aceea, de silă-bucuros rămâne însurat şi nu 
dă dos fericirilor casnice — fiind-că nu 
mai póte.

Mii şi mii de gânduri şi năcazuri re- 
presintă în acéstá farmacie otrăvurile, cari 
în răstimp mai lung ori mai scurt omórá,

Tariful vamal german.
Noul tarif vamal, proiectat pentru 

a îl introdus în Germania, preocupă 
mult cercurile politice din România, dat 
fiind-că ţdra acésta, cam ca şi Austro- 
Ungaria, nu are de esportat decât nu
mai articole de agricultură, cari sunt 
mai simţitor atinse prin nouele taxe 
vamale ale Germaniei, urcate în aşa 
măsură, că esportul devine aprópe im
posibil pentru aceste articole.

Bărbaţi cu vaste cunoscinţe şi cu 
bog-ate esperienţe îşi spun mereu cu
vântul în presa din România asupra 
acestei mari primejdii economice, care 
trebue sé fie întimpinată intr’un mod 
ori într’altul, ca ţâra să nu dee de o 
nouă catastrofă.

Dl A. D. Xenopol, profesor uni
versitar, marele istoriograf român, a 
studiat chestia la faţa locului, în Ger
mania şi acum raportézá despre cele 
esperiate, într'un ziar din Bucureşti după 
cum urmăză:

— „De când mă aflu în Germa
nia, — scrie dl Xenopol, — constat din 
numerósele gazete germane ce-mi trec 
prin mâni, că de vr’o două săptămâni 
nu este număr care să nu conţină un 
articol mai mare asupra noului tarif 
german, care va fi supus în curând de 
guvernul imperial consiliului federal 
(Bundesrath). Fiind-că chestiunea ne 
interesăză şi pe noi, de aceea nu cred 
că ar fi de prisos óre-cari amănunţimi.

Partidul agrar german, de câtva 
timp fórte puternic în sferele guver
namentale germane, se tângue că cu 
preţurile actuale ale grânelor agricul
tura germană nu mai póte merge; că 
venitul din pământ a ajuns în Prusia 
2%, în Bavaria 1.9%, iar’ în alte părţi 
a că(jut chiar la 1.5%. Faţă cu chel- 
tuelile tot mai mari, mai ales pentru 
îngraşă ri, necesitate de săcătuirea pă
mântul ui, dacă se merge înainte pe 
acăstă cale, se va ajunge în curând un 
timp, când agricultura nu va mai renta 
de loc şi atunci cea mai mare cala
mitate se póte prăbuşi asupra majori-

tăţei poporului german, care este tot 
agricolă.

Partidul agrar a obţinut deci, în 
urma unor stăruinţe desperate, urcarea 
tarifului pentru grâne, şi anume:

Secara la 5 mărci de cântarul 
dublu—lOOkilogr. Grâul la 5.50 mărci 
de cântarul dublu— 100 dekilogr. Orzul 
la 3.00 mărci de cântarul dublu— 100 
de kilogr. Ovésul la 5 mărci de cân
tarul dublu — 100 kilogr. Porumbul la 
4 măici de cântarul dublu —100 de 
kilogr.

In proiect chiar taxele sunt mai 
mari: 6, 6.50, 4, 6 şi 5, dar’ ca mi
nimum sub care nu se vor pută ne
gocia tratate de comerţ, sunt acele ară
tate mai sus de 5, 5.50, 3, 5 şi 4.

Cu alte cuvinte, după tariful mi
nimal german, vagonul de 10.000 ki
lograme de săcarâ, va plăti o taxă de 
500 in. Vagonul de 10.000 kilgr.grâu 
va plăti o taxă de 550 mărci. Vagonul 
de 10.000 kilgr. orz va plăti o taxă 
de 300 mărci. Vagonul de 10.000 ki
logr. ovăs va plăti o taxă de 500 mărci. 
Vagonul de 10.000 kilogr. porumb va 
plăti o taxă de 400 mărci.

Tot aşa sunt urcate şi taxele pe
vite :

Boul pentru fie-care sută kilo
grame pe pond viu, 12 m. Juncanii, 
pentru fie-care sută kilogr. de pond 
viu, 15 mărci. Viţeii pentru fie-care 
sută kilogr. de pond viu, 4 m. Mascurii, 
pentru fie-care sută kilogr. de pond 
viu, 10 m. Un bou din îngrăşat de 600 
kilogr. va plăti 72 m. Un juncan de 
300 kilogr. va plăţi 45 m. Un mascur 
îngrăşat de 500 kilogr. va plăti 50 m.

Tariful este aprópe prohibitiv; el 
va aduce o scumpire fórte mare în 
hrana fundamentală a poporului ger
man : pânea şi carnea, ba chiar şi be- 
rea, prin urcarea taxei asupra .orzului 
şi aceea asupra malţului, va trebui nu
mai de cât sé se urce.

Industria germană, care tocmai 
acum trece prin o grea crisă, determi
nată de supraproducţie şi lipsa de pieţe 
de desfacere índestulátóre, a aruncat 
de la un capét la altul al ţârei un ţi-

dacă altceva nu, îţi omórá la sigur energia 
şi voia de viâţă.

Linguşirea e fum de bune miresme, 
aplicată cu succes faţă cu cei mai tari; in
trigi şi denunţările, aplicate cu cumpét şi date 
în oblat frumos, delătură tóté ingredienţele 
molestätöre. Bucuria e uleu volatil; amorul 
alifie şi balsam, cu ajutoriul căruia se vindecă 
interimal ranele inimei; lacrămile sunt apă 
curâţitore, căci multe pete spală, dar’ şi apă 
lină, care — cum se ştie — înşâlă.

Răbdarea e un preservativ neapărat de 
lipsă bărbaţilor, dacă e sé se apere în contra 
migrenelor femeesci.

Virtutea e medecină amară, dar’ de 
mare folos, a cărei întrebuinţare generală, 
drept că e de dorit şi fórte de recomandat, 
dar’ totuşi nu-i prea trebue nimănui.

Cum am spus însă, farmacia acésta de 
cele mai multe-ori dă greş, fiind-că-ori Dr. Sórte 
greşesce receptül, ori laborantul preparézá 
prost medicina, şi astfel în cursul vieţii ni-se 
dau une-ori astfel de hapuri, la a căror în
ghiţire e de lipsă gâtlej binişor de larg, ear’ 
pentru mistuirea lor îţi trebue stomach de 
— struţ.

Noroc însă că mulţi nu-şi prea fac 
gânduri grele din tóté acestea, ţinând cu popa

cutare, care vreud să spună şi el o predică 
credincioşilor săi li-a esplicat ce e vié{a:

— Viâţa, dragii mei, e ca o épa albă; 
trece dealul şi n’o mai vezi!

Cine ştie mai bine, să spună !
Czenner.

Din pildele lui Solomon.
Iubirea şi adevărul îl păzesce pe rege 

şi întăresoe prin iubire tronul seu.
Mândria junilor e3te puterea lor, ear’ 

ornamentul bătrânilor sunt cărunteţele.
T0tă calea bărbatului se pare dréptá în 

ochii lui, ear’ cel-ce eercetéza inimile este 
Jehova.

Sufletul celui fără de lege răutate pof- 
tesce, şi aprópele lui nu va afla îndurare în 
ochii lui.

Cel-ce astupă urechia sa la strigarea 
celui sărac, nu va fi auţlit când el va striga.

Cel-ce umblă după dreptate şi iubire, 
va afla viâţă, dreptate şi mărire.

Cel-ce păzesce gura sa şi limba sa, fe- 
resce de năcazuri sufletul său.

Mai bun este numele decât avuţia multă, 
şi decât argintul şi aurul mai bună este bună
voinţa.
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pét de desperare. Fóia „ Vorwärts1,1 din 
Berlin strigă: „ Jos cu un asemenea ta
rif, care va răpi poporului german 
nervul puterei sale fisice, hrana cu 
carne V

Este ínsé şi o altă îngrijire mai 
mare, care neliniscesce cercurile indus
triale, anume aceea, că cu un asemenea 
tarif asupra articolelor de hrană în- 
cheerea de tratate de comerţ cu ţările 
ce procurau Germaniei asemenea ar
ticole, devine aprópe cu neputinţă, şi 
gazetele austro-ungare şi mai ales acele 
unguresci protestézá cu cea mai mare 
energie contra acestor urcări nesocotite, 
cari vor împinge pe Austria numai 
de cât la un résboiu vamal. Tot aşa 
ameninţă şi gazetele rusesci. precum 
„ Novoie Premia“, care spune că tari
ful nici nu este măcar discutabil.

Un résboiu vamal pare a fi deci 
neînlăturat, de óre-ce guvernul german 
va fi cu mânile legate —  dacă se va 
vota proiectul în forma în care este 
presentat, votare aprópe sigură — şi 
nu va puté face nici o concesie asu
pra taxelor agricole. Un résboiu vamal 
cu Austria şi Rusia, ar însemna noua 
catastrofă în industria germană.

Pe de altă parte, partidul agrar 
este hotărît a face totul pentru-ca pro
iectul seu sé trécá în Reichstag ne
ştirbit.

Cum va eşi Germania din acéstá 
încurcătură, nu se póte şti încă.

Fapt e că relaţiile politice, ori-cât 
de strînse, nu împedecă, după cât se 
vede, résbóiele economice: dovadă Ger
mania şi Austria.“

Adunarea dela Şimleu.
Raportul „ Teley. Român“.

— 4 August n.
(Urmare şi fine.)

Şedinţa a dona.
S’a ţinut Vineri, sub presideDţa dlui 

losif Vulcan, deschisa fiind la órele zece.
Notariu al şedinţei e preotul Báliban. 

Se cetesce protocolul şedinţei premergétóre şi 
se verifică. Se decide, ca frumósa disertaţiune 
a dlui profesor Sulică despre „activitatea dia
conului CoresV sé fie publicată în „Familia“ 
fóia oficiósá a Societăţii şi în Anuarul anului 
viitoriu al Societăţii.

Se cetesce a doua disertaţie anunţată, 
despre „Importanţa instituţiunii teatrale la 
poporul român“ scrisă de preotul Budişan. Va 
fi publicată în Anuarul anului viitoriu.

Se dă cetire telegramelor de felicitare, 
sosite din diferite centre românesci, şi tóté 
sunt primite cu vădită bucurie.

Urm0ză rapórtele comisiunilor alese în 
şedinţa primă.

Comisiunea pentru censurarea cassei con
stată prin raportorul V. C. Omidă, că a aflat 
tóté în regulă şi propune sé fie primit rapor
tul ca8sariului întru tóté.

Se primesce, ear’ cassariului N. Petra- 
Petrescu i-se votéza absolutoriu pentru anul 
de gestiune trecut.

Comisiunea însărcinată cu esaminarea 
raportului comitetului, prin raportorul ei, dl 
Dr. E. Dăianu, propune, ca:

raportul general al comitetului sé se iee 
spre ştiinţă;

adunarea să-şi esprime prin ridicare pie
tatea faţă de membrii reposaţi ai Societăţii: 
Eugen de Mocsonyi şi losif Popp de Şomcuta- 
m are;

comitetul sé reiee din nou legăturile cu 
bărbaţii de încredere, nisuindu-se a-şi câştiga 
cât mai mulţi membri în tóté colţurile lo
cuite de Români.

Propunerile se primesc, ear’ adunarea 
îşi esprimâ prin sculare pietatea faţă de de
cedaţii ei membri numiţi mai sus.

Urmâză raportul comisiunei esmise pen
tru censurarea propunerei referitóre la schim
barea statutelor. Raportor e dl Dr. Vaier 
Branisce, care propune adunărei spre primire 
următdrea formulă de conclus:

Adunarea generală a Societăţii pentru 
crearea unui fond de teatru naţional român, 
ţinută în «Jilele 1 şi 2 August n. la Şimleul- 
Silvaniei, îndrumă comitetul acestei Societăţi, 
ca la timp şi loc potrivit sé convóce pentru

anul 1902 o adunare generală, care în sensul | 
§-lui 21 din statutele Societăţii se chibzuilscă | 
asupra schimbării acestor statute, cu scopul de | 
a face paşii necesari pentru pregătirea înfiin
ţării teatrului român contemplat în § 1 al 
Societăţii nóstre. La acea adunare generală 
comitetul sé presinte propuneri amănunţite şi 
motivate în causa.“

Se primesce.
Dl Gavriil Ir if, ca raportor al comisiunei 

esmise pentru înscrierea de membri noi, co
munică îmbucurătorul fapt că s’au adunat 
preste tot 2003 coróne, înscriindu-se 7 mem
bri fundatori, 2 pe vi0ţă, 25 ordinari şi mai 
mulţi ajutători.

Remâne, ca câştigarea de noi membri sé 
se continue prin o comisiune specială.

Ordinea de zi fiind eshauriată, comitetul, 
în frunte cu presidentul losif Vulcan, îşi de
pune mandatul, împlinindu-se periodul de trei 
ani de când e ales.

Adunarea proclamă president ad hoc pe 
vicariul A. Barbulovici, în scopul, ca sé con
ducă alegerea.

Se realeg din partea adunării: president 
losif Vulcan, vicepresidenţ V. Oniţiu, secre- 
tariu V. Goldiş, ear’ membrii în comitet: 
G. Dima, N. Petra-Petrescu, Emanuil Ungu- 
rian şi Dr. losif Blaga.

Dl losif Vulcan mulţămesce în numele 
comitetului pentru încrederea dată şi promite 
că vor lucra toţi cu zelul de până acum, ca 
societatea sé se apropie de scopul urmărit.

Pentru verificarea protocolului luat des 
pre şedinţa acésta se designâză domnii: Bar
bulovici.I vicariul, Andrei Cosma şi Gavriil Irif.

Presidentul losif Vulcan mulţămesce 
Sălăgenilor pentru huna primire, ear’ în nu
mele comitetului local de aranjare mulţămesce 
dl Vasile Pop pentru onóraa făcută Şimleului 
prin ţinerea ilustrei adunări aici, în orăşelul 
acesta, şi apoi şedinţa şi adunarea se declară 
de închisă.

. Chestiuni şcolare.
„Care este metodul cel mai bun pentru a 
desvolta în şcolari simţul religios moral ?“

de
D. A. Mosora, înv. în Sălişte.

(Fine.)
înainte de a încheia acâstă espunere de 

păreri, îmi permit a presenta şi o schiţă a 
întregului material de învăţământ din religie 
corespunijător pentru şc0lele nóstre poporale.

Schiţa acésta a fost compusă în confe- 
renţele didactice ale corpului înv. dela şcdla 
din Selişte.

Nisuinţa principală la compunerea acestei 
schiţe a fost, ca sé se aléga prima dată tot 
materialul potrivit a fi predat în şeâlele popo
rale din studiul religiunei şi apoi se se fa< ă 
gruparea lui după clase.

Gruparea materialului este tăcută pen
tru 6 ani de şcălă, adecă pentru 6 clase, 
pentru fie-care separat.

Acum când ne aflăm în préjma modi- 
fieărei planului de învăţământ al şcâlclor nós
tre, cred a avé acésta schiţă o importanţă 
deosebită, şi e de dorit, ca ea sé fie supusă 
unei critice cât mai aspre, ca astfel lumină 
pe deplin să se facă în aeéstá chestie.

Schiţa e următorea:

Anul 1.
Istorisiri despre lucrări religiöse morale: 

prin cari să se desvólte în elevi iubire, as
cultare şi supunere cătră părinţi, purtare eu- 
viinciósá cătră toţi ómenii, iubire de dreptate 
şi adevăr, iubire de ordine, milă şi îndurare 
cătră cei nenorociţi şi lipsiţi.

Instrucţiune intuitivă despre Dzeu şi în
suşirile lui în comparare cu părinţii şi ară
tând, cum esistenţa copiilor atârnă dela un 
părinte comun tuturor. Rugăciuni'. Semnul 
sfintei cruci. Rugăciunea înainte de prelegere, 
după prelegere, înainte de mâncare, după mân
care. „Dómne nóptea a trecut“. „Ziua dómne 
s’a sfârşit“. „I-ţi aducem dómne sfinte rnulţă- 
mită prea ferbinte.“ „ Dómne sfinte şi îndurate“.

In apropierea de Naşterea Dlui, scurtă 
istorisire şi în limbă uşdră despre nascerea şi 
pruncia lui Iisus. Iisus ca prunc în biserică. 
Iisus şi pruncii. Datorinţele şi purtarea ele
vilor în biserică.

Cântări. Amin, Dă-ne Dómne. Ţie Dne. 
I Dómne milueşte-ne. Unele cântări de stea de 
I cuprins mai uşor.

Anul II-lea.
Datorinţele şcolarilor: în casa părinţâscă, 

afară pe stradă, în şo01ă şi în biserică. In
strucţiune intuitivă despre D-zeu din lucruri 
de a-le natúréi. Instrucţiune intuitivă despre 
îngerul păzitor.

Istorisiri scurte din sfânta scriptură: 
Creaţiunea lumei. Păcatul lui Adam şi pe- 
dépsa urmată în asemănare cu păcatele de 
acum ale ómenilor şi pedepsele pentru ele, 
precum: bólé, ani neroditori s. a. nenorociri.

lipuri caracteristice din viiţa religiosă 
şi morală, scóse din Biblie: Avram şi Isac, 
Iosif, Moisi, David, Solomon, Ilié, Iov, Tovie 
cel milostiv.

Nascerea Iui Christos, Iisus la 40 de zile 
în biserică. Botezul lui Iisus. Unele din în
văţăturile mai uşdre de înţeles ale lui Iisus. 
Sé se indigiteze învăţăturile pe scurt, pati
mile, mórtea, învierea şi înălţarea lui.

Rugăciuni: De diminâţă. De sără. Pen
tru părinţi. Tatăl nostru. împărate ceresc. 
Acum slobozesce. Inger ingereiül meu.

Cântări: Sfinte Dzeule. Mărire şi acum, 
Binecuvintézá, Unule născut, Veniţi se ne 
închinăm. Pre Tatăl. Avem cătră Dnul. Pre 
tine te lăudăm. Cântări de stea. Tropariul 
învierei.

Anul III.
Istorisiri din sfânta scriptură.
Christos, amplificarea biografiei. învă

ţăturile lui Christos, asemănările referitóre la 
iubire, milă, ertare, îndreptare şi pocăinţă, 
cari se vor scote din asemănările şi parabo
lele lui Iisus.

Ceva mai pe larg despre patimile, mór
tea şi învierea lui Christos. Iisus în cele 40 
de zile după înviere, înălţarea, apostolii şi 
pogorîrea Duhului sfânt. Tâerea capului sf. 
loan.

Minunile lui Iisus. Minunea din Cana, 
Slăbănogul din Capernaum, Pescuitul cel bo
gat, Bolnavul dela lacul Vitezda, Tinerul din 
cetatea Naiu. Lsus şi cei 10 leproşi. Iisus 
şi poporul flămând din pustie, Orbul din nas- 
cere, Fata lui Iair. învierea lui Lazar. Schim
barea lui Iisus la faţă.

Pildele lui Iisus- Samarinénul îndurător. 
Fiul rătăcit. Lazir cel sărac. Banul văduvei. 
Fariseul şi vameşul. Parabola sămânătoriului.

Rugăciuni: Mânca-vor séracii. Mălţămim 
Ţie Cristóse Dzeule. Născătdre de Dzeu.

Cântări: Cântările liturgice pentru Du
mineci.

Anul IV.
Istorisiri din sfânta scriptură: Activi

tatea apostolilor pentru răspândirea creşti
nismului. Istorisiri din învăţăturile lui Iisus, 
din Evangelia Duminecilor şi sărbătorilor cu
rente de peste an.

Apostolul Petru şi Pavel şi Diaconul 
Stefan: »

Tipuri caracteristice din viaţa religiósá 
şi morală, s<'0să din Istoria Bisericei na
ţionale: Constantin Brâncovean, Sava Bran- 
coviciu.

Sfinţi Părinţi: Vasilie cel Mare, Grigo- 
rie, loan Gură de aur.

Iriumful bisericei creştine: Constantin 
cel mare şi sfânta Elena.

Asupririle creştine: Marele martir Dimi- 
trie şi George.

Rugăciuni: Sculându-ne din somn. Din 
pat şi din somn m’ai ridicat. Rugăciunea 
dela pocăinţă şi cuminecătură.

Cântări: Dómne strigat’am. Să se în- 
drepteze rugăciunea mea. Troparele sărbăto
rilor mai însemnate.

Esplicarea vecerniei şi a liturgiei.

Anul V.
Pe basa tipurilor caracteristice percurse 

în anii premergători, luându-se privire la Chro
nologie şi făcându-se amplificări se va forma 
în legătură cu istoria universală o schiţă a 
istoriei bisericesci, începând dela lăţirea creş
tinismului şi se va urma eu persecuţiunile 
contra creştinilor.

Sinódele ecumenice. Simbolul credinţei.
Desbinarea bisericei creştine în răsări

teană şi apuseană.
Continuarea cu cetirea şi esplicarea a 

unor părţi mai uşdre din Evangelie, precum 
şi din viâţa sfinţilor d. e. Sf. Nicolae, Paras- 
chiva, Filoftea, Varvara etc.

Cântări: Irmósele.
Esplicarea punctelor mai însemnate din 

ritul bisericei nóstre.

Anul VL
Prigonirea bisericei răsăritene din par

tea bisericei apusene.
Reformaţiunea.
Biserica ndstră în luptă cu reformaţii.
Unirea sub Atanasie.
Biserica nostră după unire ; Vasile Moga.
Andreiu baron de Şaguna.
Reînfiinţarea vechei metropobi.
Statutul organic.
Regenerarea bisericei nóstre. loan Po- 

pasu, Gojdu, Andronic.
Serviciile publice: maslu, feştanie, cu

nunie, înmormântare.
Ornamentele bisericesci şi rituale.

Dela sate.
Producţiune şi petrecere în Cohalm.

Bogata, August n.
Deprins am fost, ca de câte-ori cetiam 

prin colónele ziarelor nóstre câte-o veste 
despre lucrări şi mişcări românesci din Cohalm 
şi jur, să fiu d’a capo decepţionat. La nimic 
bine nu m’aşteptam; ear’ dacă totuşi ceteam 
vestea până la sfârşit, o făceam măi mult 
ca se văd, pe ce grad de decădere au mai 
ajuns inteligenţii noştri de aici. Şi sunt con
vins, că şi în caşul de faţă, spunând cetito
rilor mei, că am sé le scriu ceva despre nişte 
mişcări socialo de pe la noi, mulţi dintră ei 
nu vor ceti aceste şire, ca sé nu-şi strice 
eventuala voie bună, ci cu un adevărat epi
cureism spiritual vor trece mai departe. 
Aceştia se înşâlă ínsé am ar!!

„Tempora mutantur et nos mutamur in
illis.“

Nu e anul de când par’că trăim alte 
vremuri.

A trecut veacul al nouăsprezecelea, 
pentru noi, cei de pe la Cohalm, veacul in- 
tunerecului şi al neştiinţei, şi am întrat în 
cel de al douăzecelea, al redeşteptării sociale 
şi al activităţii naţionale în cercul nostru. 
Mai eri-alaltăeri abia aveam de unde sé scótem 
pentru despărţământul nostru al „Asociaţiunei“ 
atâţia membri, câţi trebuiau în comitet, azi 
sunt preste 50; ear’ dacă se aranja vr’o pe
trecere în Cohalm, centrul nostru de convenire, 
deprimaţii aranjeri se simţiau în sala de dans 
ca câte-un cetăţân roman rătăcit singur prin 
„For“ şi erau siliţi să admire în loc de 
„uşurele idealuri“ „ziduri frumos decorate“ , 
cari reproduceau perfect vocea celor-ce se 
produceau prin cântare.

Astăzi însă e alta. Dispunând de un 
frumos număr de tineri studioşi ne-am ho
tărît să punem la probă pentru ultima dată 
indiferentismul inteligenţei nóstre, ca sau să 
ne strige pentru totdéuna: „Quousque tan
dem .........?“ sau să triumfeze drépta nóstrá
causă.

Spre cea mai mare satisfacţie a nostră, 
inteligenţa ni-a adeverit în mod strălucit frasa : 
„ Voeşte şi vei putéa. Parcele n’au tăiat încă 
tirul vieţii nóstre sociale, ci par’că tocmai 
acuma au început a-1 tórce. Dovadă produc- 
ţiunea şi petrecerea ce am aranjat-o în 4 
August n. a. c. în opidul Cohalm.

Producţiunea a stat din 4 puncte bine
alese.

Punctul prim a fost declamarea drăgă
laşei poesii a lui Coşbuc „Nu te-ai priceput“, 
de d-ş0ra Valeria Maniu. Idila, care la apa
renţă e atât de uş0ră, e fórte grea de predat; 
e greu, ca o d-ş0ră inteligentă să pătrundă 
în adevăratele simţăminte ale tinerei ţărance 
române, a cărei dragoste fată de un flăcău 
din sat arde ’n spuză. Cu tóté acestea decla- 
maţiunea a fost succâsă.

In rândul al doilea vedem urcându-se 
pe biuă un frumos număr de tineri români, 
în special teologi, cari ne-au desfătat câteva 
momente prin două, şi la aplausele frenetice 
ale publicului şi prin a treia cântare. Tinerii 
corişti a fost viu aplaudaţi.

A urmat apoi predarea comediei „Idil 
la ţară“. A fost alésa piesa acésta, ca şi noi 
cel puţin în mic să ne putem desfăta în 
ceea-ce s'au desfătat cei dela Şimleu. Şi nu 
cred, ca cei dela adunarea „Societăţii pentru 
crearea unui fond de teatru român“ să fi fost 
mai mulţămiţi de cât noi cu predarea piesei. 
Atât rolurile femeesci, esecutate de d-ş0rele : 
Elvira şi Silvia Sglimbea şi Aurelia Brotea, 
cât şi cele bărbătesci de d-nii: Aurel Bănuţiu, 
Traian Suciu, George Tulbure, loan Morariu, 
Nicolae Buzea şi Romul Puica, au fost predate
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cu cea mai mare siguranţă, precisiune şi na- 
turalitate. Inteligenţa de faţă română, magiarâ 
şi săsâscă, a răsplătit cu nesfârşite aplause 
modestele încercări ale tinerilor diletanţi şi 
diletante.

Ca punct ultim a fost anecdota „Ţiganul 
la miere“, declamată cu multă pătrundere 
în cuprinsul poesiei de dl JSicolae Buzea., 
Anecdota atât de veche şi totuşi vecinie nouă 
a produs multă şi mare ilaritate atât în cei 
mai înalţi privitori, cât şi în ţărănime, care 
ţinea ticsită galeria.

Inâlţăţător a fost însă pentru cei de 
faţă frumosul nostru joc naţional „Căluişeriul“ 
jucat de 6 feciori din Merchiaşa cu vătavul 
în frunte, instruaţi de abnegatul jurist Bănuţiu, 
care n’a cruţat nici timp, nici ostenâlă pentru 
buna reuşită a producţunei. Ni-au admirat 
mândrul joc îo deosebi âspeţii străini, între 
cari era şi deputatul nostru actual dietal cil Pild- 
ner, precum şi notabilităţile oraşului Colicilm.

A urmat apoi petrecere animată, care 
a durat până în zori de z i: dansuri naţionale 
şi internaţionale. Iţi sălta inima de bucurie, 
când vedeai înşiruite prin sală tinere părecbi 
de domni şi domnişdre, eari — departe de 
cosmopolitismul de oraş mare, — jucau cu 
atâta sentiment maiestósa nóstrá „Horă 
tradiţionala „Serba“ şi entusiasmata „Arde
leană“. Delicata musă Terpsichore aşa se 
vede ne-a onorat cu plăcuta-i presenţă, ba ici- 
colo chiar şi pe Amor, puternicul zeu, îl vedeai 
esercitându-şi veeinica-i meserie cu veninó- 
sele-i săgeţi şi aprintjend multe inimi naive 
cu sacrul foc al dragostei. Dar’ las’ că aşa 
a trebuit, pentru-ca fie-care să ducă cu sine 
acasă cele mai plăcute suveniri şi să dorâscă 
în vara viitóre o asemenea convenire.
„încă o aşa petrecere ş i .......  nu ne dăm
pe m ult!“ Ou D-zeu numai înainte 1

Cel din Bogata.

Revistă esternă
Ilalia şi alianţa triplă. Deputatul

Ferraris, f o s t  m in is tr u  în  c a b in e t u l  Crispi, 
petrecând zilele acestea în Londra şi având 
întâlnire cu un corespondent al z ariului „Daily 
Chronicle“, s’a espnmat asupra raporturilor 
Italiei faţă cu alianţa triplă în modul ur- 
mătoriu:

Nimic nu e adevărat din svonurile, că 
Italia ar tinde dór’ să ese din alianţa triplă. 
Poporul întreg e pentru ea şi nu cred să se 
afle vr’un bărbat de stat, fie din ori care 
partid, care so iee asupraşi răspunderea pen
tru recomandarea eşirii din acâstă alianţă. 
In cât privesce punctul de vedere politic, si
gur Italia va fi pentru renoirea alianţei. Na
tural că totodată aşteptăm, ca interesele nós- 
ire economice să fie luate în considerare în 
mod mulţămitoriu când va veni rândul ia 
renoirea convenţiunilor comerciale. Isbânda 
agrarilor germani nu în contra Italiei e în
dreptată, ci în contra Americei, şi vama pe 
cereale nu lovesce în interesele nóstre. De 
aceea, dacă în viitoriu nu se vor ivi deficul- 
tăţi mari comerciale, cari eventual să aibă 
efect păgubitoriu comerciului nostru de es- 
port cu vin, póme şi altă marfă, atunci Ita
lia remâne în alianţa triplă. Acum văd şi 
înţeleg deja şi Francezii, că amiciţia nóstrá 
cu Germania şi cu Austro Ungaria nu în- 
sâmnă că suntem duşmani ai Franciéi.

*
Pacea din China — împedecată. Tot

conferâză şi desiderâză representanţii puteri
lor angagiate în China, şi când e să ajungă 
la ceva resultat, ese câte unul d n concert 
şi — pune biha. „Agenţa Reuter“ dto 7 Au
gust raporteză din Peking, că pe atunci era 
fixată ziua subscrierii protocolului cu cnndi- 
ţiunile de pace (înţelege paralele şi modali
tăţile încassării de la China), consulul englez, 
dl Satow însă a declarat că Anglia nu sub
scrie protocolul. Motivele nu Ii-a spus

Din acâstă causă consulii şi-au amânat 
şedinţa pe timp nedeterminat.

*
Conflict íntré Turcia şi Francia. Un

sindicat francez a clădit în Constantinopol 
la malul mării un doc şi debarcader, pe care 
în sensul contractului avea să-’l iee în pri
mire guvernul turcesc. Acesta însă a tot tră- 
gănat trâba şi din acâsta causă ambasadorul 
francez Constans a voit să inârgă în audienţă 
la Sultanul; i-s’a răspuns însă că nu póte fi

primit, fiind-oă pe sultanul îl dor dinţii. Am
basadorul a păşit în fine tórle energic, ear’ 
Francia, urîndu-'-se de obicinuitele trăgănări 
turcesci, a dat ambasadorului ordin să tragă 
la răspundere pe guvernul turcesc.

O telegramă din Paris spune că con
flictul e aşa de acut, în cât ministeriul de 
esterne se ocupă cu ideia de a rechiema pe 
ambasadorul din Constantinopol şi a trimite 
acasă pe ambasadorul turcesc din Paris, — 
ceea ce va să însemne ultimat pentru Turcia. 
In acâsta causă ministrul de esterne Delcassé 
a notificat ministrului - president Waldeck- 
Rousseau, că ar dori să pertracteze causa în 
consiliul de miniştri. Dacă ministrul-president 
aplacidâză cererea, atunci în timpul cel mai 
scurt se va ţină consiliu în Rambouillet sub 
presidiul lui Loubet, presidentul republicei.

NOUTĂŢI
f  Antistase stolojan. România e în 

doliu. Anastase Stolojan, fost ministru în 
atâtea rânduri şi unul din cei mai însemnaţi 
membri ai partidului liberal a încetat din viâţă. 
Stolojan era suferind de mai mult timp. Luni 
diminâţa pe la orele 12, simţind că-i este 
mai rău, a trimis după dl Dr. Stoicescu, me
dicul casei, şi după dl Dr. Spineanu. Pe la 
orele 4 căcju într’o adâncă letargie, care a 
ţinut până Marţi la orele 4, când trezindu-se 
puţin, a recăzut îndată din nou în letargie, 
ear’ la órele 7 a decedat. Corpul a fost aşezat 
într’un salon din drâpta al locuinţei defunc
tului, din Bucureşti, într’un sicriu de metal. 
La intrare s’a pus o condică, în care mulţi 
din numeroşii săi amici au snbscris. înmor
mântarea s’a făcut eri, Joi, la ora 4 p. m. 
cu t0tă pompa cuvenită, la cimiterul Bellu. 
Stolojan s’a născut în Craiova în anul 1836, 
a murit deci în vîrstă de 65 ani. La 1869 
a fost ales deputat şi în mai multe rânduri 
a fost ministru.

Fie-i memoria eternă.
#

Vogelfrei! O ştire pe cât de stranie 
pe atât şi de necrezut aduce ziariul „Újság“ 
din Cluj. Anume, că protopretorul din Gilău 
(Gyalu) prin ordin a dat voie lingurilor se 
pusce în locuitorii români, dacă aceştia li-ar 
face ceva. E  vorba de afirmative duşmănii 
între poporaţia română şi cea magiară a oră
şelului, şi acâsta să fi dat îndemn protopre- 
torului să facă Vogelfrei din locuitorii români.

O informaţie esactă de la înşişi locui
torii români de acolo ar fi fórte de dorit.

*
Princesă la Academia de ştiinţe.

Consilieriul de curte 8teinbacher a presentat 
Academiei de ştiinţe din Viena o disertaţie 
stientifică, al cărei autor e princesă Terezia 
de Bavaria. Disertaţia tractâză despre insecte 
şi pesci, pe cari princesă i-a adunat de prin 
Columbia, Equador şi Peru în călătoria sa prin 
America de sud. Sunt tractate în acâstă di
sertaţie 149 specii, dintră cari — conform 
părerii lui Stainbacher — 11 specii erau ne
cunoscute până acum naturalistilor. Savanta 
princesă e : Terezia Charlotta Mariana Au
gusta, princesă de Bavaria, fiica prinţului re
gent Luitpold; s’a născut în 22 Novembre 
1850 în München. E  proprietară a ordului 
reg. bavarez, a crucii stelate, principesă şi 
prioră a mănăstirei de călugăriţe Sta Ana din 
München, dr. philosophiae ad honorem de la 
universitatea din München şi membru onorar 
al Academiei de ştiinţe din München.

*
Bastimente de résboiu la Budapesta.

Luni au sosit la Budapesta monitórele Ma
ros, Szamos, Körös şi Leitha însoţite de două 
torpilóre, venind din Dunărea de jos. Mica 
flotilă a ancorat la malul dinspre Buda din 
sus de podul de catene, de unde eri a plecat 
la Comorn la manevre. Monitorial Szamos a 
avut mulţi privitori Luni, când un scufundar 
s’a lăsat în apă, ca să esamineze păi'ţ le din 
apă ale bastimentului.

*
Tolstoi despre morte. Romancierul 

rus conte Leo Tolstoi, cum se ştie, a fost 
greu bolnav, aşa că nu mult i-a lipsit până 
să-şi dee sufletul. A trecut însă peste crisa 
bóléi şi acum e în convalescenţă. Amicilor 
sei, cari şi în cursul bóléi şi acum îl ceree- 
tâză mereu, li-a spus într’o zi urmátórele:

Nu am cunoscut pe cei din jurul meu 
(când era în agonie) şi mă simţiam ca-şi-cum 
aşi luneca în jos de pe un munte mare, aşa 
de repede ca-şi-cum m’ar fi dus în jos o sa
nie. Acum, că sunt în convalescenţă, văd cu 
durere, că timp mai îndelungat ori mai scurt 
trebue să mai rătăcesc încă pe mlăştinele pă- 
mântesci. Dacă ’mi va permite starea sani
tară voiu scrie o carte, în care le voiu spune 
tóté acestea. îmi voiu da silinţa să conving 
lumea, că mórtea nu e aşa ínfiorátóre şi că 
trebue să esiste şi o altă viâţă.

*

Doliu general pentru ímpérátésa.
împăratul Vilhelm a notificat ministeriului de 
stat mórtea împărătesei Victoria prin tele
grama urmátóre:

M. Sa împărătâsa şi regina, soţia împă
ratului Frideric şi preaiubita mea mamă, din 
nepătrunsa voinţă a lui Dumnezeu a răposat 
azi I Dispun, ca pentru răposata, începând cu 
ziua de mâne să se ţină doliu general 6 săp- 
rnâni. Musica publică, petrecerile şi represen- 
taţiunile teatrale până după ziua înmormân
tării să pluseze. Luarea celorlalte disposiţiuni 
o concred ministeriului. — Dat în castelul 
din Friedrichshof la 6 August 1901. Vilhelm.

Ceremoniile funerare de la Cronberg 
vor fi publice. Cosciugul cu rămăşiţele pămen- 
tesci ale împărătesei va fi dus în biserica ev. 
luterană din oraş, de unde în 13 August va 
fi dus în mausoleul de ia Potsdam, ear’ în 
14 se va face înmormântarea.

Testamentul împărătesei, în cât va atinge 
chestiuni de avere, se va deschide la 5 Sep- 
tembre. Tóté pregătirile pentru festivităţile 
de la Danzig — unde au să se întâlniască 
împăratul Vilhelm II. şi ţarul Nieolae I I .— 
au fost sistate telegrafice.

*
Din căpitan de lionvetţi — învăţă- 

toriu. Coloman Fördös, căpitan de honveiji,— 
după cum spune „Pécsi Napló“ — şi-a dat 
dimisia de la miliţie şi a întrat în şirul în
văţătorilor. Acum e numit învăţătoriu provi- 
sor în comuna Szalafő. Fördös era întră cei 
mai bravi oficeri şi toţi regretă eşirea lui din 
sinul armatei; a făcut’o însă din motive grave 
familiare.

*
Argumente cătănesci. Magistratul din

Budapesta a făcut la un loe a parte de pe 
bulevardul Francisc căsulie de pisoar. Din 
întâmplare însă locul retras şi ceva ascuns 
din vederea pasanţilor e tocmai în faţă cu 
casarma Maria-Terezia. Acâsta nu i-a venit 
la socotâlă comandei de corp şi a recurat 
contra isprăvii magistratului. In recurs sunt 
două argumente grozav de ponderóse. Anume 
comanda protestâză contra căsuliei „din con- 
sideraţiuni strategice“, cari sunt aceste consi- 
deraţiuni însă şi ce le privesce câsulia cu 
pricina: recursul nu spune. Al doilea argu
ment e şi mai teribil, anume se zice în re
curs, că la facerea şi aşezarea astorfel de că- 
sulii trebue să se aibă în vedere nu interesele 
civilimei ci ale miliţiei plătitâre de dare (!!). 
Până acum tótá lumea aşa ,ştie, că „bagagiul“ 
civilist e cel care plătesce dările cele grele, 
ear’ miliţia papă numai ceea ce se adună din 
filerii bieţilor contribuenţi ; a trebuit deci să 
vină recursul comandei din Budapesta, ca să 
aflăm, că biata miliţie solvesce dările şi im* 
positele cele multe, pentru-ca noi civilistii 
ăştia să ne înbuibăm în traiu bun şi lefuri 
boeresci I *

Crispi — în agonie. Se raportâză din 
Neapol, că fostul ministru-president al Italiei 
Crispi, e în agonie. Bolnav de mai mult timp, 
sfârşitul i-se apropie mereu. Marţi l’a cople
şit de tot puterea morbului. Nu mai cunos- 
cea pe cei din jurul lui; la anumite inter
vale ofta, de grăit însă nu mai putea grăi 
nimic; trupul îi e acoperit de sudori reci; 
puterile ’i slăbesc tot mai mult şi tóté simptó- 
mele arată, că i-se apropie sfârşitul.

*
Fete contrabandiste. Elevele unei 

şc0le din Maslianico, la graniţa dintră Elveţia 
şi Italia, au fost deţinute de autorităţile va
male, fiind prinse cu contrabandare de tutun 
şi ţigarete. Fetiţele făceau — preumblări 
peste graniţă, ear’ la re’ntórcere aduceau pe 
sub rochiţe tutun. Zilele trecute însă, cum 
veniau în rând de câte două, mână ’n mână, 
au fost invitate să între în birourile oficiului 
de vamă. Acolo luate la esaminare, s’a aflat 
la ele mulţime de ţigarete şi tutun de con
trabandă, S’a constatat, că în chipul acesta 
mititelele au contrabandat până acum marfă 
în preţ de 15.000 de coróne.

*
Teatru în Zerneşti. Tinerimea ro

mână din Zerneşti învită la. producţiunea tea
trală şi musicală, ce o va aranja Duminecă 
in 29 Iulie v. (11 August n.) în sala „Ma
relui Hotel Zerneşti“. începutul la 7y3 óre 
sâra precis. Preţul întrărei la bunăvoinţa pu
blicului. Venitul e destinat pentru biblioteca 
şcdlei române din Zerneşti. Programa: „Mar
şul cântăreţilor“, de Porumbescu, „Coróna 
cufundată“, de Frühling, „Caii ţiganului“ 
anecdotă de Speranţă, şi comedia „Idil la ţâră“ 
localisată de Maria Baiulescu. Suprasolvirile 
se vor chita pe cale publică.

*
Albine ucigaşe. In apropiere de co

muna Sárszeg un roiu de albine s’a năpus
tit supra lui Iosif Posoveţ din Canija-mare, 
care mergea cu trăsura spre casă. Unul dintră 
caii prinşi la trăsură a căzut încă pe drum 
ucis de împunsăturile albinelor, celalalt s’a 
tîrît cu mare greu pănă aprópe de sat, 
dar’ acolo a sucumbat şi acesta; stăpânul a 
luat’o la fugă, urmărit de albine, de cari abia 
după ce a întrat în sat s’a putut mântui. 
Pe lângă paguba îndurată prin pustiirea cailor, 
bietul om mai e şi bolnav, umfiat de îm
punsăturile albinelor.

*

Pedépsa brutalităţii. Un anume Cari
Tourbier era „Führer“ la o companie din gar- 
nisióna de la Bresslau. Era brutal omul şi 
bătea şi chinuia pe bieţii soldaţi. Pe un ne
norocit soldat îl torturase luni de zile şi peste 
două sute de palme 'i dase. In Iunie, pentru 
o nimica t0tă s’a năpustit earăşi pe bietul 
soldat, bătându-1 cu biciuşca până l’a făcut 
tot sânge şi dându-i şi în cóste lovituri cu 
baioneta. Ne mai putând îndura bătăile, sol
datul s’a plâns la comandă, în urma căreia 
Tourbier a fost arestat. Zilele trecute s’a adus 
apoi sentinţă în causă, pe basa căreia Tour- 
bier are să steie în arest greu noui luni de zile. 

♦
Ştiri merunte. Deputatul William 

Beach, nestorul dietei engleze, Sâmbăta tre
cută mergând acasă dela dietă a căcjut din 
trăsură, îndurând contusiuni cari la câteva 
zile i-au causat apoi mórtea. Beach era de 
72 de ani şi representa în dietă cercul Hamp
shire de Ja 1857 începând. — Contesa 
Vyskievitz din Berlin mânând la gară cu tră
sura împreună cu fiica-sa şi cu o nepótá, caii 
s’au spăriat şi au răsturnat trăsura. Contesa 
tinără şi veriş6ră-sa au murit, ear’ bătrâna 
a îndurat răniri grave. — „Reuniunea de cân
tări a industriaşilor din Lugoj“ a escris con
curs la postul de dirigent al ei. Termin de 
concurs 1 Septembre st. n. Dotaţie 1000 cor. 
— Marţi sâra a răposat în Budapesta, în etate 
de 30 de ani, poetul magiar Emil Makai, 
unul dintre cei mai talentaţi poeţi din ge- 
neraţiunea mai tineră. — Biblioteca universi
tăţii din Budapesta numai până la 15 Au
gust mai rămâne deschisă pentru public. Din 
16 August până la 1 Septembre va fi în
chisă, pentru a ti aranjată de nou. — Soţia 
profesorului de universitate Dr. Leo Lieber
mann, care se află la cură la Marienbad, a 
călcat într’un şanţ din faţa hotelului Bellevue 
şi şi-a frânt piciorul. — Flăcăul Szűcs János 
din Segedin, ajuns la câmp de o furtună, s’a 
îngrozit aşa de tare de lulgerele şi tunetele 
furtunei, încât a ’nebunit.

D in public.*)
O nouă rugare.

Repet „rugarea" din „Telegraful Ro
mân“ Nr. 114/1899, îndreptată acum direct 
la adresa P. O. domni protopresbiteri gr.-or. 
Dimitriu Coltofean, Vasiliu Dămian, Iuliu Dan, 
Romul Mircea, Simeon Monda, Tuliu Roşescu, 
Avram Stanca şi Vasiliu Voina: să binevo- 
iâscă a notifica în colónele „Teleg. Român“, 
în cari comune şi la ce biblioteci au distri
buit „gratuit“ exemplarele primite încă în 
Maiu 1896 din opşorul meu „Monografia eco- 
nomică-culturalâ a comunei Gurarîului“ ; ear’ 
cele eventual nedistribuite până acum, cu 
oprirea câte unuia pentru persóna proprie, să 
aibă bunătatea a mi-le retrimite fără amânare, *’ 
pe spesele mele.

G u r a r î u l u i ,  în 26 Iulie 1901.
loachim Muntean

____ ____  preot.
*) Pentru cele cuprinse în rubrica acăsta Re

dacţia nu primesce răspunderea.

FELIURIMI
Mórtea ş0reciior. Gazetele din Iaşi 

aduc ştirea că dnii directori Puşcariu şi Lebel 
au reuşit să cultive un bacii care stîrpesce 
ş0recii de câmp şi de casă. Experienţele fă
cute la şc0la dela Herăstrău şi la şc01a de 
agricultură din Roman au dat resultate cu 
cel mai mare succes. Direcţiile acestor şc61e, 
precum şi mai mulţi agricultori din ţară au 
trimis numiţilor doctori atestările şi mulţămi- 
rile lor pentru extrema eficacitate a bacilului 
contra şbrecilor. Buciiul Puşeariu-Lebel ames
tecat cu pâne sau mămăligă şi mâncat de 
ş0reci, produce o epidemie nimieitóre printre 
aceste populaţii rozátóre, cari pier apoi în 
număr enorm şi finesc a se stîrpi cu desă- 
vîrşire. E interesant şi forte important din 
punctul de vedere higienic şi practic, că bóla 
mortală produsă la ş0reci de acest bacii, nu 
comunică de ioc nici la om şi nici la vre-o 
specie de animale, afară de ş0reci. Aşa dar’ 
întrebuinţarea bacilului e pe deplin infensivă 
pentru alţii. Descoperirea unui asemenea bacii e 
de o însemnătate capitală, atât pentru agri
cultură, cât şi pentru economia forestieră. 
Şorecii de câmp mânâncă seminţele din ogóre 
şi rădăcinele pădurilor. Ei causâză adese-ori 
o perdere fórte mare din recoltă. Stîrpirea lor 
ar aduce deci ţerei un câştig destul de în
semnat.

Sűrűit aud. Nr. 27 al fóiei perio
dice „Die Illustrirte W elt“, Chiswick High 
Road, Nr. 626 Londra, W., conţine o des
criere asupra unei cure minunate contra sur
dităţii şi vuetului în cap, care cură se póte 
face acasă de pacient însuşi şi să aibă suc
ces fórte bun. Ori-cine póte primi un număr 
al acestei foi, trimiţând adresa la redacţiunea 
aceleia.
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Nr. 439 [160] 1—3

C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor înveţătoresci 
din comunele mai jos însemnate se publică 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Ciot-a, pentru postul al doilea, cu 
salariu de 600 cor., şi anume: 200 cor. din 
repartiţie şi 400 cor. întregire dela stat; 24 
cor. relut de cuartir şi lemne de foc.

2. Laz, cu salariu de 600 cor., cuartir 
şi lemne de foc.

3. Sibişel, cu salariu de 600 cor, cuartir 
şi lemne de foc.

Reflectanţii la aceste posturi au a se 
presenta în vre-o Duminecă séu sărbătore în 
comunele respective spre a-şi arăta desteri- 
tatea în cântări şi tipic, pentru-că céi ce vor 
fi aleşi sunt datori a cânta în Dumineci şi 
sărbători atât în strană, cât şi cu copiii la 
liturgie.

Cererile concursuale, instruite confoi’m 
normelor în vigóre, sunt a se adresa în ter- 
minul indicat subsemnatului oficiu protopres- 
biteral.

S e b e ş , 21 Iuliu, 1901.
Oficiul protopresbiteral, în conţelegere 

cu comitetele parochiaíe respective.
Sergiu Medeau

protopresbiter

Nr. 769 [161] 1—3

C O N C U R S
Pentru întregirea posturilor înveţătoresci 

vacante în comunele mai jos însemnate din 
protopresbiteratul Sibiiului se publică concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare 
în „Tel. Român“.

1. Riusadului, cu salariu anual de 600 
cor., cuartir liber în edificiul şcolar şi lemnele 
necesare.

2. Şura-mare, al doilea post cu salariu 
anual de 600 cor., cuartir natural cu lemnele 
necesare şi 1/i jug. de grădină.

3. Vurpér, cu salariu de 600 cor., cuar
tir natural cu lemnele necesare şi 1/4 jug. 
grădină.

Reflectanţii la vre-unul din aceste pos
turi au a se presenta în vre-o Duminecă ori 
sărbătore în bisericele respective spre a’şi 
arăta desteritatea în cântări şi tipic, având 
cei aleşi a cânta în strană în Dumineci şi 
serbători.

Suplicele instruate conform legilor din 
vigóre sunt a se adresa subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis.

S ib i iu ,  24 Iuliu, 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Sibiiu

lui în conţelegere cu comitetele parochiale.
I .  P u p i u

protopresb.

Nr. 244/1901. [163] 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor învăţătoresci 

vacante din parochiile mai jos numite prin 
acăsta se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Deeş. cu salariu de 800 cor., dintre 
cari 600 cor. din ajutoriu dela stat şi 200 
cor. din repartiţiune.

2. Baba, cu salariu de 600 cor., dintre 
cari 360 cor. din ajutoriu dela stat şi 240 cor. 
din repartiţiune. — Cuartir, lemne ee foc şi 
grădină.

3. Ciceu-Corabie, cu salariu de 600 cor., 
şi anume: 250 cor. din repartiţie, 150 cor. 
din cassa bisericei şi 200 cor, din ajutoriu dela 
stat, cuartir şi grădină.

4. Gubanca cu filia Ciubăncuţa, cu sa
lariu de 600 cor., dintre cari 320 cor. din 
ajutoriu dela stat şi 280 cor. din repartiţiune. 
Cuartir, lemne de foc şi grădină.

5. Gârbou, cu salariu de 600 cor., şi 
anume; 400 cor. din ajutoriu dela stat şi 200 
cor. din repartiţie. Cuartir şi grădină.

6. Negrileşti, cu salariu de 600 cor., şi 
anume: 300 cor. din ajutoriu dela stat şi 300 
cor. din repartiţie. Cuartir şi lemne de foc.

7. Olpret, cu salariu de 600 cor. din 
repartiţie, cuartir şl grădină.

Concurenţii au să-şi aştărnă cererile con- 
cursuali instruite conform legilor în vigóre la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis şi a se presenta în vre-o Duminecă 
ori sărbătore la biserica parochială spre a-şi 
arăta desteritatea în cântările rituali, deórece 
cei aleşi sunt datori a cânta cu elevii la sânta 
liturgie.

Sunt preferiţi cei, cari din nascere sunt 
gr. or. şi au absolvat pedagogia în seminariul 
nostru archidiecesan.

D eeş, 18 Iuliu, 1901.
Oficiul protopresbiteral altractului gr.-or, 

Deeş în conţelegere cu comitetele parochiale 
concern en te.

Teodor Hermann
protopresb.

Nr. 730/1901 [162] 1 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţătoresci 

din comunele bisericesci mai jos însemnate în 
protopresbiteratul Târnava, se publică prin 
acăsta concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Boian, salariu 600 cor. solviţi în 
4 rate treilunare, cuartir în edificiul şcolei şi 
lemne de foc, precum şi folosul grădinei 
şcolare.

2. Cetatea de baltă, salariu 600 cor. 
solvibil în 4 rate, cuartir în edificiul şcolei şi 
lemne de foc.

3. Sânbenedic, salariu 600 cor. şi cuar
tir în edificiul şcolei.

Concurenţii au a-şi aşterne petiţiunile 
instruite conform normelor în vigóre subsem
natului Oficiu protopresbiteral (u. p. Ivüküllő- 
vár) preferiţi fiind cei ce vor şti cântările bi
sericesci.

C e t a te a  de b a l t ă ,  24 Iuliu 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractu- 

lui Târnava în conţelegere cu comitetele pa
rochiale respective.

liicolae Todorau
protopresbiter.

Nr. 435/901 [157] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţătoresci 

din comunele mai jos numite, protopresbite
ratul Iliéi, se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Telegraful Rom.“.

]. Glodghilesci, cu salariu anual de 600 
corone, din repartiţie în popor 302 cor., în

naturale 49 măsuri de cucuruz în preţiu de 
98 cor. folosirea pământului şcolei numit „Ce- 
tâţăna 76 cor. şi ajutoriu dela stat 124 cor., 
cuartir în edificiul şcolei, 2 stângini de lemne 
pentru foc şi grădină de legumi.

2. Gothatea, cu salariu anual de 600 cor., 
şi adecă; a) în bani gata dela comuna poli
tică 70 cor.; b) lemne de foc 2 stângini cu
bici în preţ de 48 cor.; c) folosinţa pămân
turilor şcolei cu un venit anual de 482 cor., 
cuartir şi grădină.

3. Ilia, cu salariu anual de 600 cor. 
din repartiţie ;în popor 540 cor., eventuale 
venite cantorale ca honorar circa 60 cor., cuar
tir în edificiul şcolei şi grădină.

4. Temăviţa, cu salariu anual de 600 
cor., prin repartiţie în popor 400 cor., ajutoriu 
dela stat 200 cor., lemne de îneâldit, cuartir 
în edificiul şcolei şi grădină.

5. TJleş, cu salariu anual de 600 cor., 
din repartiţie 480 cor. şi folosirea unui pă
mânt arâtoriu şi fânaţiu preţuit în 120 cor.

6. Zam, cu salariu de 600 cor., în bani 
repartiţiaţi în popor, 32 metri de lemne din 
cari să se încăldăscă şi şcola, cuartir în edi
ficiul şcolei şi grădină de legumi.

Dela reflectanţii la aceste posturi se cere 
ca să se presinte înainte de alegere în vr'o 
Duminecă ori sărbătore la biserica unde au 
concurat spre a-şi arăta desteritatea în cântări 
şi tipic şi pentru luarea de informaţiuni despre 
modul de plătire a salariului, deobligaţi fiind 
ca învăţători să cânte în strană şi să instrueze 
pe şcolari în cântări.

Concurenţii au a-şi aşterne suplicele lor 
concursuale instruite conform normelor în 
vigóre subsemnatului oficiu protopresbiteral 
până la terminul susindicat.

I l ia ,  la 19 Iuliu 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Iliéi, în conţelegere cu comitetele paro
chiale concernente.

Doritorii de a ocupa vre unul din acestea 
posturi, sunt poftiţi a se presenta înainte de 
alegere în vre-o Duminecă ori sărbătore la 
biserica, unde a concurat, spre a-şi arăta des
teritatea în cântări şi tipic, pentru-că cei-ce 
vor fi aleşi sunt datori a cânta în strană şi 
a instrui pe şcolari în cântări.

Concurenţii au a-şi aşterne suplicele lor 
concursuale instruite conform normelor în 
vigóre subsemnatului oficiu protopresbiteral 
până la terminul susindicat.

I l i a ,  la 15 Iuliu, 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Iliéi în conţelegere cu comitetele paro
chiale respective.

Avram P. Péciirariu
protopresbiter.

Nr 373. [U7] 3 _ 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch în 

parochia de clasa a treia lotoiu, se escrie 
prin acăsta concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate la cola ti. pentru comple
tarea venitelor preoţesci dela stat.

Informaţiuni se pot primi dela comitetul 
parochial şi dela subsemnatul oficiu protopres
biteral.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne suplicele instruite conform legilor sub
scrisului oficiu protopresbiteral în terminul in
dicat şi a se presenta în vre-o Duminecă său 
sărbătore în biserică spre a cânta respective 
a celebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 
tului Albei Iulie în conţelegere cu comitetul 
parochial.

A 1 b a - 1 u 1 i a, 13 Iuliu, 1901.

Avram P. Pécurariu
protopresbiter Florian Riisan

adm. protopresb.
Nr. 426/1901 [156] 2 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţătoresci 

din comunele numite mai jos, protopresbite
ratul Iliéi, se escrie prin acăsta concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Bacea cu filia Cuieş, salariu anual 
600 cor. din repartiţie în popor, cuartir în 
edificiul şcolei şi grădină de legumi.

2. Bâresci cu filia Dumesci, salariu anual 
600 cor. din repartiţie în popor, cuartir în 
edificiul şcolei şi lemnele necesare de foc.

3. Booz, cu salariu anual de 600 cor., 
şi adecă: în bani repartiţiaţi în popor 440 cor., 
ca ajutor dela stat 160 cor., cuartir în edi
ficiul şcolei, folosirea grădinei şcolare şi lemne 
de încăldit.

4. Brădăţel, cu salariu anual de 600 cor. 
în bani, venitul jumătate din grădina de po- 
mărit, cuartir în edificiul şcolei, grădină de 
legumi şi 16 metri lemne, din cari să se în- 
căltjăscă şi şcola. Reflectanţii la acest post, 
cari vor pută înfiinţa cor, vor pută conta la 
o remuneraţiune separată de 100 cor. din 
partea parochului actual.

5. Burjuc, cu salariu anual de 600 cor.: 
prin repartiţie în popor 260 cor., ajutoriu 
dela stat 34 cor., folosinţa porţiunei de pământ 
306 cor., lemne, cuartir şi grădină de legumi.

Dela Librăria Tipografiei archi- 
diecesane în Sibiiu se póte procura

Bustul lui Şaguna
— vărsat în gyps —

cu preţul de 3  corone.

C a s ă  de  v é n d a re
(Strada Poplăcii 30 )

Iu stare bună, cu prăvălie de 
vinuri fórte căutată, cu licenţă, 
pivniţi şi grânar, cu locu inţe fórte 
acom odate etc. Venitul brut e 
de 1600 corone. Se va licita  pe 
cale judecătorăscă în 6 Septem- 
bre n. c. [i64] 1—2

Inform aţiuni se pot primi dela  
proprietariul cassei séu în strada 
Măriei (Mariengasse) Nr. 7.

Orologc de părete şi deşteptătore dela 1 fi. 5 0  er. în sus.
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#  N u ma i  m a r f ă  b u n ă  şi  s o l i dă .  Preţuri eftine, garanţie conscienţiosă. #

Orologiu de dame de argint veri
tabil, m ărim e 30  m m ., 5fl. 50 cr.

Orologiu de domni, aceeaşi calitate, 
m ărim e 50  m m ., 5 îl. 50 cr.

Orologiu de domni séu de dame, 
aceeaşi calitate, cu capac du piu, 
7 fl. 25 cr.

ff

J U L I U S  E R O S
S I BI I U

S t r a d a  C i s n ă d i e i  N r -  3 .

Cel mai mare deposit de orológe, juvaericale, 
aurării şi argintării din T ran silvan ia  recom andă eftin  
şi bun tóté productele ciasornicăriilor, juvaergiilor şi 
opticilor.

Potire, cruci, cădelniţe, candele pentru altar, 
etc, tacâmuri şi vase de masă cu preţurile originale 
de fabrică.

Cercei, inele, broşe şi bracelete cu séu fără petri
scum pe.

Inele de căsătorie gata  în  ori-ce m ărim e.
Cadouri de nuntă şi botez potrivite cu preţurile 

cele mai eftine. [i 13] 5—30

Orologiu de domni remontoir de 
nickel, 50  m m ., cu 3 capace tari 
4 fl. 25 cr.

Acelaşi cu cutie de oţbl oxidat în 
negru 4 fl. 40 cr.

Acelaşi deschis, cu sticlă de cristal 
3 fl. 50 cr.
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Lanţuri de argint veritabil dela 1 fl. în sus Lanţuri de aur veritabil dela 9 fl. în sus. Orológe deşteptătore de nickel 
dela 1 fl. 60 cr. in sus. — Se trimite pe lângă rambursă; ce nu corespunde se schimbă imediat séu se trim it banii înapoi.

Reparaturi «te orológe se esecută bine şi eftin.

U»«Ia»».tor responsabil Teodor V. Păcătian. ¥.3 itura «i tipariul tipográfiái archidieoonana,


